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0.1 74. Hausaufgabe
0.1.1 Geometrie-Buch Seite 129, Aufgabe 3

Warum ist die Menge aller Polynome von genau zweitem Grad (Ko-
effizient a, # 0) kein Vektorraum mit den Verkntipfungen vom [Vek-
torraum aller Polynome dritten Grades]?

Weil es keinen Nullvektor gibt (0z? + 0z + 0 wegen der Bedingung
ay # 0 ausgeschlossen).

0.1.2 Geometrie-Buch Seite 129, Aufgabe 6

Sind folgende Mengen von Tripeln Vektorrdume mit den Verknup-
fungen vom [dreidimensionalen arithmetischen Vektorraum]?

a) M ={(a,b,c)la=2bAa,bceR};

Ja.
b) M ={(a,b,c)la <b<cAa,bceR};

Nein: (1,2, 3) hat kein Inverses ((—1, -2, —3) ¢ M).
c) M ={(a,b,c)lab=0Aa,b,ce€ R},

Nein: (a,0,¢) + (0, 3,7) = (a, 8,c+v) € M; (af nicht allgemein 0)
d) M ={(a,b,¢c)la=b=cANa,b,ceR};

Ja, M ist isomorph zu R'.
e) M ={(a,b,c)la=b*Na,b,ceR};

Nein.

_(b27b7 C) = (_b27 _ba _C) € M; ((_b)2 = b2 7& _62)

f) M = {(a,b,c)|kia+ kb + ksc=0Aa,b,c € R}; k; seien feste reelle
Zahlen.

Ja, da k; = 0 moglich, ist M = R?® und bildet damit mit den
ublichen Verknuipfungen einen Vektorraum.



0.1.3 Geometrie-Buch Seite 130, Aufgabe 7

M sei die Menge alle Paare reeller Zahlen.

Zeige: M ist kein Vektorraum tiber R, wenn die Verknupfungen (+)
und (-) so definiert werden:

a) (a,b) + (c;d) = (a+c,b+d);  p-(a,b) = (pa,b);
Nein: (070) =0- (Cl,b) 7é (_1 + 1) ’ (aa b) = (_1) ’ ((l, b) + (CL, b) =
(—a,b) + (a,b) = (0,20); (Verletzung des Distributivgesetzes fir
Skalare)
b) ((I, b) + (67 d) = (CL, b)a - (aa b) = (”aa Mb)v
Nein: a+b = a # b = b+ a (Verletzung des Kommutativgesetzes)
c) (a,b) + (c,d) = (a+c,b+d);  p-(a,b) = (p*a, p?b);
Nein: (—1)-(a,b) = (a,b) = 1-(a,b); (Mehrere neutrale Elemente)



